



Zájezd do Českého Malína

Ve dnech 10. – 16. července jsme absolvovali s žateckou cestovkou PANCEST zájezd volyňských Čechů, rodáků a jejich potomků, kteří se navzájem dobře znali, abychom se účastnili tryzny za tragicky zemřelé v Českém Malíně v roce 1943. Hranice v Těšíně jsme projížděli kolem osmé hodiny večer, ale byrokratické komplikace nás na tři hodiny zdržely. Jeli jsme celou noc přes území Polska, k ránu už jsme projížděli nekonečnými rovinami Ukrajiny. Na místo, kde jsme měli ubytování, jsme dorazili až odpoledne. ROVNO je velké dvoustetisícové město, u cedule nás vítala pasoucí se koza strakatá. Po průjezdu rozvláčené periferie se začínají objevovat velkoryse řešené bulváry, lemované spoustou vzrostlých stromů, za nimiž se tyčily jako nějaké hrady obří šedivé, až strašidelné paneláky. Ubytovali nás v novějším několikaposchoďovém hotelu v centru města, v neživějším místě, kde bylo vše na dosah, bohatě zásobené obchody, velká potravinová tržnice s místními produkty špičkové kvality, jaké u nás můžeme dostat jen na farmářských trzích. Večer se dalo příjemně posedět na terasách dvou nejbližších hospůdek. Ráno po výborné snídani se účastníci zájezdu rozjeli do „svých“ vesnic na návštěvu příbuzných a známých. Do Českého Malína se jelo taxi - autobus pro 22 osob. Místní řidič se nechal navigovat, ale i tak jsme trochu bloudili, než jsme dojeli na místo. Pan Josef Řepík, který jako devítiletý se svým otcem přežil malínskou tragédii, nás provedl celou vesnicí. Je to jen několik uliček, uspořádaných kolem dvou vnitřních obdélníků, které patřily obci, kde je škola se hřištěm a hasičská zbrojnice, nedaleko je budova bývalé nemocnice, obchod a obecní úřad. Bylo kolem poledne a procházeli jsme téměř liduprázdnými uličkami, kde před ploty domků si domácí zvířátka pokojně prohlížela všechny kolemjdoucí. Tu koza, tam koza s kůzlátky nebo tele, kačena či husa se svým hejnečkem, slepice se důstojně proměnovaly kolem cest, ti psi, kteří nebyli zrovna na samotné vycházce po obci, leželi a zvědavě vzhlíželi od svých vrátek a měli hlídací pohotovost.

Koně a kravky byli na pastvě za vesnicí, odkud si je lidé v podvečer vodili domů. Sem tam seděla na lavičce před plotem u užitkové zeleninové zahrádky usmívající se babuška buď sama, nebo obklopena svými vnoučátky.

Dokonalá starosvětská idyla.

Tam, kde stály domky, vypálené Němci, stojí dnes nové, velikostí nepřesahující ty původní, jen některé místo je dodnes prázdné. Za vsí, od místa, kde byl jeden z hromadných hrobů, se otevírá daleký rozhled do širé





mírně zvlněné krajiny. Na vzdálenější lesy, kde se zachránilo několik lidí, na vedlejší Ukrajinský Malín, na dvě cesty, odkud přitáhli Němci, na český hřbitov v krajině osaměle stojící mezi oblíbenými lány.

Šli jsme po obvodu vesnice, až jsme došli k zarostlému místu, kde stával mlýn Martinovských. Již jen houština z vysokých stromů a keřů kryla základy se zbytky zpuchřelých podlah mlýna, který byl ještě v devadesátých letech XX. století v provozu a mlel obilí pro široké okolí.

Přítomné dvě generace potomků mlynáře zde nacházely zbytky dosud nezetlelých součástí mlýnského zařízení. K někdejšímu stavení vedla stoletá cesta dlážděná kamennými kostkami, které kromě kousku novější asfaltky je jediná, jinak jsou zde jen původní prašné uličky, lemované starými mohutnými jabloněmi a hrušněmi obsypanými ovocem. V průběhu procházky vesnicí se za námi táhl narůstající houf zvědavých dětí.

Příštího dne, 13. července jsme do Českého Malína přijeli znovu, tentokrát celý šedesátičlenný zájezd, abychom se zúčastnili vzpomínky na tragickou událost před sedmdesáti lety. Pravoslavný kněz z naší výpravy spolu s místním popem mladistvého zjevu sloužili společně mši za malínského mrtvé v kostelíku v Ukrajinském Malíně. Vpravo před ikonostasem, cloněny nádherný zpěv se prolínal s hlasy obou kněží v dokonalé harmonii.

Po asi hodinovém obřadu jsme přešli na ukrajinský hřbitov, kde stojí monumentální památník z černé žuly. Tam u společného hrobu ukrajinských vlastenců se sloužila panychida za tragicky zemřelé, za velké účasti místních obyvatel. Na závěr obřadu se podle starého zvyku symbolicky světily tři pecny chleba a džbánky vody.

Pak jsme se autobusem přemístili do Českého Malína a odtud dlouhou rovnou polní cestou jsme došli na český hřbitov k českému pomníku, v nedávné době nově postavenému, na němž jsou vytesána jména všech 374 obětí malínské tragédie. Při obřadu začalo krápat a během něho hustě pršelo. Bylo kolem třetí hodiny odpoledne a tedy na hodinu i den- tenkrát to byla také sobota- přesně sedmdesát let, co k vraždění v Malíně došlo. Tenkrát však začalo pršet až k večeru. „I nebesa tenkrát plakala a pomáhala hasit“, říkalo se v Malíně.

V neděli, poslední den před odjezdem jsme podnikli celodenní výlet na Počajevskou Lavru a k prameni sv. Anny. Asi po dvou hodinách jízdy z Rovna jsme se přiblížili k Počajevu. Už z dálky bylo vidět rozsáhlý klášter s mnoha věžemi. Vjeli jsme do městečka pod klášterem na vysoké skále, ucpaným auty, autobusy a vesnickými lidmi ve svátečním oblečení. Před frontou pro zakoupení vstupenek

jsme museli své nevhodné oblečení skrýt klášterními zavíracími sukněmi a své hlavy zahalit šátky. Všechny ženy byly zamaskované k nepoznání. Bílé, modře a hlavně zlatě svítící klášterní komplex sv. Nikolaje obsahoval několik chrámů, některé byly vybudovány i ve třech podlažích nad sebou, přičemž ten nejspodnější byl vytesán přímo ve skále. Pro poutníky, kteří se už nevešli do žádného chrámu, stojí na jednom z nádvoří mohutný altán, kde se také dají sloužit mše.

Měli jsme výborného průvodce, někdejšího učitele tohoto kláštera, kde žije 300 mnichů a asi 150 adeptů. Pobyt v klášteře se pro novice rýsuje na šest let. Pak má mladý mnich za úkol najít si nevěstu a oženit se. Pokud se mu to podaří, stane se popem a dostane místo nějaké diecéze, kamkoli ho pošlou. Kdo to nestihne, stane se diaskopem a musí dál sloužit v klášteře, ale už se nesmí nikdy oženit, může však pokračovat v církevní kariéře.

Pramen sv. Anny je o několik kilometrů dál. Je to až oslňující poutní místo, kde září nízko posazené bílé a modré a zlaté báně a věžičky. Bazén s léčivou vodou, ve kterém by se dalo i plavat je umístěn v hloubce ve skále několik metrů pod úrovní terénu. Sestupuje se k němu po širokém schodišti. Někteří poutníci si v ledové vodě, která má jen asi dva stupně Celsia, smáčeli dolní končetiny, někteří odvážlivci se do vody ponořili celí, a to třikrát za sebou, jak žádá pověra, aby si zajistili pevné zdraví na celý rok. Z našeho zájezdu se do bazénu odvážila ponořit jediná osoba a udělala tak čest svému rodu, však to byla mlynářova dcera, i když ze mlejna turbogenerátorového!

Na zpáteční cestě z výletu se s námi náš průvodce rozloučil zpěvem světoznámé písně Santa Lucia, podané v pěti jazykových verzích.

Následujícího dne před odjezdem jsme ještě doladili nákupy a vydali se na dlouhou zpáteční cestu, zpestřenou zastávkou v Dubně, kde ve zdejším zámku je Památník volyňských Čechů, kde se lze dozvědět mnoho celé historie toho, jak se Češi v roce 1871 na Volyň ostali. Je tam i mnoho fotografií, dokumentujících osudy jednotlivých rodin.

Lidé na Ukrajině si myslí, že žijí špatně. Je tam sice značně nižší životní úroveň, ale neztratil tam to, co už dávno nemáme v takové kvalitě jako oni. Vztah k půdě a přírodě, zejména ke zvířatům, lepší mezilidské vztahy, skromnost, pokoru. A kvalitní, poctivé a nešizené potraviny.

Domů jsme se dostali tentokrát bez zbytečných průtahů a z Olomouce plynule do Nového Malína jen proto, že tam pro nás v noci osobně přijel Mgr. Marek Štencl. Díky!

Dagmar Koverdinská





přednes básně pana Václava Šimka - Vzpomínka na Malín



kladení věnců

Pietní vzpomínka k 70. výročí vypálení obce Český Malín na Volyni

Dne 20. července letošního roku se uskutečnila pietní vzpomínka k 70. výročí vypálení obce Český Malín na Volyni. Slavnost byla zahájena kladením věnců u Památníku obětem českomalínské tragédie, pokračovala panychidou za oběti tragédie a byla ukončena v místní sokolovně premiérovým promítáním dokumentárního filmu ČT „Volynští“.

Děkujeme všem občanům za důstojnou účast.

Za organizátory Marek Štencel



čestní hosté



závěrečné duchovní slovo



premiéra dokumentárního filmu ČT Volynští



výstava fotografií Český Malín na Volyni



zachráněni a dosud žijící z vypáleného Českého Malína na Volyni. Zleva Antonie Kechrtová, Josef Řepík, Nina Matušková a Mstislav Pospíšil

Poděkování

Svaz Čechů z Volyně reg. Šumperk mě pověřil úkolem, který ráda plním. Děkuje pracovníkům OÚ za pěknou pietní vzpomínku na 70. výročí vypálení Českého Malína na Volyni, která se konala 20. července. Největší dík patří Marku Štenclovi za jeho obětavou, usilovnou práci. Dobře víme, kolik mu to dalo práce, proto jemu a jeho pomocníkům moc a moc děkujeme. Ještě jednou Marku vřelý dík.

Alice Bilková

Výběr z investičních akcí v 1. pololetí letošního roku

Pokračuje rekonstrukce bývalé základní školy a fary v Mladoňově na školu v přírodě. Dokončení akce se přesunulo do začátku příštího roku. Současně se stavbou se řeší vybudování zázemí školy, jako je např. dětské hřiště apod.



V lokalitě Zajícovo pole začala výstavba druhého domu s pečovatelskými byty v celkové hodnotě 16 mil. korun. Stavba byla podpořena dotací Ministerstva pro místní rozvoj ve výši 4,2 mil. Kč. 14 bytů by mělo začít sloužit přede-



vším starším spoluobčanů ke konci příštího roku. Ke svému závěru se blíží zateplení hlavní budovy základní školy. Zde jsme si práce „zkomplikovali“ rozhodnutím o odstranění vikýřů. Výsledkem však bude kompletně zrekonstruovaný plášť budovy bez esteticky rušivých prvků. Snahou je navrátit této dominantní budově její původní vzhled a krásu. Z programu Zelená úsporám se nám podařilo zajistit dotaci téměř 1,8 mil. Kč.



Také díky finanční podpoře Místní akční skupiny Šumperský venkov ve výši 412 tis. se v areálu základní školy buduje nový altán, určený pro venkovní výuku a k využití školní družinou. Ten bude sloužit našim dětem již v letošním školním roce.



Možná jste si také všimli stavebního ruchu na střeše Domu s pečovatelskou službou. Probíhala zde instalace solárního systému na ohřev teplé užitkové vody. Rádi bychom pokračovali ve snižování energetické náročnosti této budovy, a proto chystáme zateplení střechy a vybudování tepelného čerpadla. Toto je však závislé na získání dotace, která se v současné době zpracovává.



V oblasti péče o zeleň byla ukončena realizace projektu „revitalizace zeleně v obci“. V rámci této akce v hodnotě více než 550 tis. Kč bylo na území naší obce vysázeno celkem 427 ks dřevin a došlo k ošetření 11 ks lip srdčitých v okolí kostela Narození Panny Marie a dvou dubů letních u základní školy. Dotace na výsadbu a ošetření zeleně činila téměř 400 tis.



Ještě v letošním roce dojde k výsadbě dvou alejí - v lokalitě za školou a na Lužích. Celkem zde bude vysázeno 221 kusů jabloň obecných a 18 jeřábů moravských sladkoplodých. Na tuto akci se povedlo zajistit 250 tis. z dotace Státního fondu životního prostředí ČR. Se zelení souvisí nově budované hřiště v lokalitě na Lužích. Prozatím zde vznikla travnatá plocha se třemi herními prvky pro starší děti. Tato plocha bude na podzim doplněna přírodními herními prvky – bludištěm a proutěnými iglú. Zbývající plocha je již nyní určena k volnému pohybu a hrám.



Jistě jste také zaznamenali lešení na věži kostela Narození Panny Marie v Novém Malíně. Probíhala zde poslední fáze rekonstrukce pláště kostela. Kromě fasády věže došlo také k obnově kamenných prvků, okenních říms a k nátěru ciferníku hodin. Zbývá dokončit úpravu vstupu do kostela.

Již několik let provádíme opravu střechy kostela sv. Mikuláše v Mladoňově. V letošním roce se provádí oprava střechy sakristie. Před námi je však ještě rekonstrukce 1/2 hlavní střechy kostela. Obě tyto akce by byly těžko uskutečnitelné bez dotačních příspěvků. V tomto případě se na realizaci podílela MAS Šumperský venkov více než 0,5 mil u kostela Narození Panny Marie a Ministerstvo kultury 200 tisíci v Mladoňově.

Akce realizované v předchozích letech (od roku 2008) jsou k nahlédnutí na www.novymalin.cz.

Mgr. Miroslav Podhajský, zastupitel obce

NOVÁ ORDINACE PRAKTICKÉHO LÉKAŘE PRO DOSPĚLÉ V NOVÉM MALÍNĚ

V pondělí 2. září 2013 otevíráme na zdravotním středisku v Novém Malíně novou ordinaci praktického lékaře pro dospělé. Těší se na Vás MUDr. Lenka Válková, lékařka s dlouhodobou praxí v oblasti chirurgie, interny, akutní medicíny a geriatry (tj. péče o seniory).

Přivítáme Vás v nadstandardně vybavené ordinaci (přístroje na měření: EKG, CRP, INR, glykémie, okultního krvácení...).

Objednávat se můžete ihned na telefonním čísle **607 077 655**, od září také elektronicky prostřednictvím připravovaných webových stránek.

Přijímáme pacienty všech zdravotních pojišťoven.

Kvalitní péče s citlivým přístupem se Vám dostane v následujících ordinačních hodinách:

Pondělí: 07:00 – 15:00 hod.

Úterý: 15:00 – 18:00 hod.

Středa: 07:00 – 14:00 hod.

Čtvrtek: 15:00 – 18:00 hod.

Pátek: 07:00 – 11:00 hod.

Samozřejmostí je u nás také možnost objednání k vyšetření na konkrétní čas a návštěvní služba pacientů. Přijďte, nebudete litovat...



Kostel Narození Panny Marie

Kostel Narození Panny Marie, který se nachází v centru obce, je součástí malínského náměstí a tvoří jeho dominantu. Již od roku 2004 zde probíhala postupná obnova a rekonstrukce fasády, drenáží a architektonických prvků kostela, a to severní, jižní a východní strany kostela.

V letošním roce proběhla závěrečná etapa akce, která spočívala v obnově a rekonstrukci fasády věže kostela, stávající omítka byla popraskaná a odpadávala. Došlo k obnovení korunní římsy, byly osazeny profily nadokenních říms, nadpražní římsy, restauroval se kamenný parapet, vstupní portál a rekonstruoval se ciferník kostelních hodin. Nově zvolená sanační omítka bude snižovat vlhkost objektu.

Římskokatolická farnost Nový Malín totiž získala dotaci na rekonstrukci fasády věže kostela ve výši 528 tis. Kč od Státního zemědělského intervenčního fondu přes MAS Šumperský venkov. Žádost o dotaci zpracovala Obec Nový Malín.

Za OÚ Ing. Monika Ondráčková

Nadační fond mění postavení zdravotně postižených na trhu práce

NFOZP

V České republice dnes žije přibližně jeden milion osob se zdravotním postižením, tedy 10 procent populace. Zaměstnání přitom většina shání marně. Firmy, organizace, státní správa a samospráva jsou i v roce 2013 sevřeny předsudky vůči lidem se zdravotním postižením a nedokáží si je představit jako schopné kolegy. Bohužel ani zákonná povinnost zaměstnávat 4 procenta osob se zdravotním postižením u subjektů, které mají více jak 25 zaměstnanců, ani od roku 2012 velmi zpřísněné náhradní plnění nepomáhá. Firmy a organizace raději odvedou do státní pokladny statisíce na pokutách, než aby daly například kratším úvazkem šanci pracovat ženě po rakovině prsu, člověku s roztroušenou sklerózou či Crohnovou nemocí.

Předsudky vůči OZP

Společnost si nejčastěji pod pojmem „postižená osoba“ představí vozíčkáře. Viditelná postižení však tvoří velmi malé procento mezi celou skupinou zdravotně postižených osob. Firmy se navíc ohrazují tím, že člověk se zdravotním omezením by je stál finance navíc už tím, že by mu musely vytvořit speciální podmínky. A zde opět hrají roli předsudky. Zdaleka ne všichni OZP jsou na vozíčku a zdaleka ne všichni potřebují speciální podmínky na pracovišti.

Nadační fond pro podporu osob se zdravotním postižením

Již sedmým rokem funguje v České republice Nadační fond pro podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením (NFOZP). V jeho čele stojí Hana Potměšilová, která popisuje, čeho je zapotřebí, aby se situace zlepšila: „Potřebujeme vzdělané personalisty,

podnikatele a manažery, kteří budou dobře znát základy legislativy. A hlavně poznají při různých setkáních, školeních, vzdělávacích projektech příběhy lidí se zdravotním postižením, kteří pracují na manažerských pozicích. Lépe tak pochopí, kdo to vlastně člověk se zdravotním postižením je.“ Nadační fond má za sebou řadu úspěšných kampaní. Mezi ně patří i kampaň „No a co?!“, která jako první upozorňovala veřejnost na kvalitní práci osob se zdravotním postižením a s tím související ochrannou známkou „Práce postižených“. Na stránkách www.pracepostizenych.cz lze nalézt řadu výrobků označených touto známkou, které vyrobily osoby se zdravotním postižením a jejich zakoupením jsou podpořeni i jejich zaměstnavatelé. Jedním z velmi důležitých projektů nadačního fondu je sekce Práce OZP a poradny na portálu Prace.cz, které odborně zaštiťuje. V současné době nadační fond spustil projekt „Start bez překážek“, který se snaží řešit problémy vysokoškoláků se zdravotním postižením, kteří kvůli svému zdravotnímu stavu těžko získávají praxi, a tedy i práci. Zapojené společnosti nabídnou absolventům placené půlroční stáže, aby mohli potřebnou praxi získat.

Proč zaměstnat osobu se zdravotním postižením?

Firmy s více než 25 zaměstnanci, které nezaměstnávají OZP, musejí buď platit stotisícové odvody do státního rozpočtu za to, že postižené osoby nezaměstnávají, nebo mohou využít tzv. náhradního plnění (outsourcing služeb či výrobků od firem s náhradním plněním, tedy s více než 50 procenty zaměstnanců se zdravotním postižením). Zaměstnávání osob se zdravotním postižením se tak zaměstnavateli může vyplatit i z ekonomického pohledu. Nejenom, že firma získá pracovitěho a kvalifikovaného člověka a nemusí platit státu, ale zároveň je zde řada daňových výhod. Skutečným zaměstnáním člověka s postižením lze ušetřit až 270 000 korun. Legislativa navíc začala od loňského roku vytvářet pro firmy pozitivní motivační nástroje např. v podobě vyšších příspěvků na vznik místa, na mzdu, na pracovní pomůcky apod.

O činnosti a projektech nadačního fondu, ale také současně legislativě se více dozvíte na www.nfozp.cz

Hana Potměšilová (NFOZP): I zdravotně postižený může pracovat, potřebuje jen šanci

V České republice dnes žije přibližně jeden milion osob se zdravotním postižením, tedy 10 procent populace. Zaměstnání přitom většina z nich shání marně. Firmy, organizace, státní správa a samospráva, tedy všichni potenciální zaměstnavatelé jsou i v roce 2013 sevřeni předsudky vůči lidem se zdravotním postižením. Nedokáží si je představit jako schopné kolegy. Bohužel ani zákonná povinnost zaměstnávat 4 procenta osob se zdravotním postižením u subjektů, které mají více jak 25 zaměstnanců, ani od roku 2012 velmi omezené a zpřísněné náhradní plnění v tomto směru nepomáhá. Firmy a organizace raději odvedou do státní pokladny statisíce na odvodech, které se nikdy k lidem s postižením, kteří již pracovat nemohou, nijak nedostanou, než aby daly například kratším úvazkem šanci pracovat ženě po rakovině prsu, člověku s roztroušenou sklerózou, Crohnovou nemocí... O této problematice jsme si povídali s Hanou Potměšilovou, ředitelkou Nadačního fondu pro podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením (NFOZP).

S jakými předsudky v této oblasti jste se setkala nejčastěji? A jak s nimi lze bojovat?

Společnost si většinou pod pojmem „postižená osoba“ představí vozíčkáře. Viditelná postižení však tvoří velmi malé procento mezi celou skupinou zdravotně postižených osob (OZP). Málkdo ví, že OZP jsou také lidé s těžší formou alergie, lupénkou, epileptici či ženy po rakovině prsu. Tito lidé však mají

odbornou kvalifikaci stejně jako zdraví lidé. A jak s tím bojovat? Potřebujeme především vzdělané personalisty, podnikatele a manažery, kteří budou dobře znát základy legislativy. A hlavně poznají při různých formálních i neformálních setkání, školení, v rámci vzdělávacích projektů životní příběhy lidí se zdravotním postižením, kteří pracují na manažerských pozicích. Lépe tak pochopí, kdo to vlastně člověk se zdravotním postižením je.

Z čeho mají zaměstnavatelé strach?

Firmy se při zmínce o možnosti přijmout do svých řad osobu se zdravotním postižením ohrazují tím, že takový člověk by je stál finance navíc už tím, že by musely upravit pracoviště a vytvořit mu speciální podmínky. A zde opět hrají roli předsudky. Zdaleka ne všichni zdravotně postižení jsou na vozíčku nebo výrazně pohybově omezení. Zdaleka ne všichni potřebují speciální podmínky na pracovišti. Potřebují jen dostat šanci stejně jako zdraví lidé.

Proč by měly firmy zaměstnat osobu se zdravotním postižením? Nejenom proto, že každý zaměstnavatel s více jak 25 zaměstnanci, tedy i úřad, škola ale i nezisková organizace, které nezaměstnávají OZP, musí buď platit již zmíněné „pokuty“, nebo mohou využít tzv. náhradního plnění. Uvedu příklad. Pokud má např. základní škola ve vašem okolí více jak 25 zaměstnanců a nezaměstnává člověka s postižením, musí odvést za jednoho chybějícího zdravotně postiženého kolegu odvod do státního rozpočtu v částce téměř 65 000 Kč nebo nakoupit výrobky či služby z chráněného trhu práce za více jak 200 000 Kč. Co ale taková škola od „chráněných dílen“ nakoupit skutečně může? Přefakturovat přes ně učebnice nebo školní pomůcky? To je od roku 2012 ale už za hranou zákona a vystavila by se tak riziku, že přijde kontrola z inspektorátu práce, která jí doměří odvod do státního rozpočtu. A ještě pokutu. Nebylo by lepší, kdyby škola měla na pozici paní učitelky třeba ženu po ablaci prsu nebo v pozici školníka člověka po infarktu? Nejenom, že by tak získala pracovitěho a kvalifikovaného člověka, ale vyplatilo by se jí to i z ekonomického hlediska.

Na co se nadační fond především zaměřuje a co se vám již podařilo?

Nadační fond již sedmým rokem podporuje projekty u organizací a firem, které dávají práci lidem s postižením. Usiluje o změnu zákonů, věnuje se cílenému vzdělávání personalistů, zákonodárců, neziskových organizací a lidí s postižením jako takových. Náš tým má za sebou řadu úspěšných vzdělávacích a edukačních kampaní. Mezi ně patřila třeba ta s názvem „No a co?!“, která jako první upozorňovala širokou veřejnost na kvalitní práci osob se zdravotním postižením a s tím související ochrannou známkou „Práce postižených“, která je součástí projektu Česká kvalita. Na stránkách www.pracepostizenych.cz naleznou zájemci řadu výrobků označených touto ochrannou známkou, které vyrobily osoby se zdravotním postižením. Zakoupením výrobku, např. jako dárku pro sebe či blízké, podpoříte prověřené zaměstnavatele zdravotně postižených a zároveň zde najdete výrobky a služby, které můžete pořídit v rámci náhradního plnění od prověřených zaměstnavatelů. Jedním z našich velmi důležitých projektů je sekce Práce OZP a poradny na portálu Prace.cz, které odborně zaštiťujeme. Díky tomu jsme ve spojení s více než 40 tisíci personalisty z celé republiky a stovkami osob se zdravotním postižením. Naši téměř každodenní činností je také školení personalistů a potenciálních zaměstnavatelů zdravotně postižených a osob se zdravotním postižením. Za zmínku jistě stojí také zcela aktuální projekt „Start bez překážek“. Díky významným firmám a školám, které jsou do něj zapojeny, se projekt snaží řešit problémy vysokoškoláků se zdravotním postižením, kteří kvůli svému zdravotnímu stavu těžko získávají praxi, a tedy i práci. Zapojené společnosti nabídnou absolventům placené půlroční stáže, aby mohli potřebnou praxi získat.

Více o činnosti a projektech nadačního fondu, ale také současně legislativě se dozvíte na www.nfozp.cz

Výstava drobného zvířectva

ZO ČSCH by vás chtěla seznámit trochu v číslech o letošní výstavě, konané ve dnech 27. - 28. července. Tato výstava byla i menší oslavou naší organizace, a to 40 let od jejího založení. Také však byla poznamenána smutnou událostí úmrtím bezprostředně před zahájením výstavy našeho dlouholetého aktivního člena, holubáře, přítele Štefana Hanzu. Výstava byla také chloubou naší pracovní aktivity, jelikož jsme dokončili vybudování pevných voliér a klecí pro králíky, drůbež a holuby podle evropských norem. Tyto normy stanovují dostatečný prostor pro každé jednotlivé zvíře. Tímto jsme se dle našeho odhadu zařadili mezi pár organizací v naší republice, které mají výstavní klece a voliéry dle EU.

Nyní trochu čísel o výstavě. Zúčastnilo se jí 39 chovatelů z 11 organizací okresů Šumperk, Olomouc, Jeseník a Ústí nad Orlicí. Nejvíce bylo králíků - 104 kusů v 19-ti plemenech. Dále holubů 100 kusů ve 20-ti plemenech a drůbeže ve 29-ti volierách 22 plemen. U každé výstavy je důležité vystavovaná zvířata ocenit a odměnit buď čestnou cenou a ty nejlepší pohárem „vítěz výstavy“. V králících je šampionem výstavy „Aljaška“ člena naší organizace přítele Vítaska. U drůbeže „Vyandotka zlatá“ přítele Machaly z Bělé pod Pradědem, nejlepšího holuba „Maltéze bílého“ odchoval zesnulý člen naší organizace Štefan Hanzo.



Cílem organizace je i získávat mladé chovatele a jejich snahu ohodnotit mimo zkušené chovatele. Nejlepšího králíka mladých chovatelů vystavoval Pečenka Jaroslav ze Zábřeha, u drůbeže to byla naše mladá chovatelka Tereška Chytková za slepičky „Hedvábničky“ a u holubů její bratr, také náš člen Lukáš Chytka. Velmi si ceníme a děkujeme občanům, že i přes počasí, které spíše lákalo ke koupání, za návštěvu naší tradiční výstavy. Bylo jistě příjemné prohlédnout si šlechtěná zvířata, pobavit se u tom-boly, nebo poslechnout příjemnou hudbu, případně si dát dobré občerstvení.

Těšíme se na návštěvu opět příští rok.



Pořádáte svatbu, zahradní slavnost,
narozeninovou párty či ples?
Pozvěte si hudební skupinu

Fleksible

Český i světový repertoár všech žánrů:

Olympic, Buty, Ivan Hlas, Eric Clapton, Pink Floyd, Deep Purple,...

www.fleksible.cz

fleksible@seznam.cz

+420 608 850 852



Děkujeme představitelům obecnímu úřadu za finanční i materiálovou pomoc, bez které bychom nebyli schopni takovou akci pro naše občany uskutečnit.

Výbor ZO ČSCH Nový Malín

Psí exkrementy

Pokud chováme psa, těšíme se s ním z každé radosti, přesto bychom se měli zamyslet i nad méně voňavými věcmi, které se psy souvisí – jedná se o psí exkrementy.

Podle našeho odhadu každá třetí rodina v Novém Malíně vlastní psa. Ostatní naši občané však nemusejí vždy projevovat pochopení pro průvodní negativní jevy související s vlastnictvím psa, zvláště je-li možné jim při troše dobré vůle zabránit....

Všichni chceme mít své okolí hezké, upravené a voňavé, ale spousta pejskařů je ke sbírání psích výkalů lhostejná, což je to dáno jejich lidskou vlastností – lhostejností k okolí, k sousedům. Psí výkaly nejenže hyzdí naše okolí a nosíme si je na podrážkách svých bot až domů, vyplývají z nich i zdravotní rizika - pro děti, dospělé i samotné psy. Problém nevyřeší ani koše na psí exkrementy, neboť tyto nebudou plně využívány, část exkrementů zůstane ležet na zemi, část sice skončí v koši, ale budou o to více zapáchat. Navíc je občané využijí k odstraňování běžného komunálního odpadu.

Prosíme proto naše občany, začněme každý u sebe, zkusme být vůči ostatním tolerantnější, sbírejme po svých chlupatých miláčcích jejich „pokládky“ a udělejme si prostředí, ve kterém žijeme, hezčí a příjemnější.

Za OÚ Ing. Monika Ondráčková



Vítání občánků

V sobotu 18. 5. 2013 se konalo v zasedací místnosti Obecního úřadu v Novém Malíně jarní vítání občánků. Třináct narozených občánků, osm chlapců a pět děvčátek, přivítala paní Jana Vohralíková. Předseda sociální komise Miroslav Podhajský nato popřál dětem spokojenou cestu životem a tolerantní, ale důsledné rodiče. Rodičům pak hodně radosti se svými dětmi a mnoho trpělivosti při jejich výchově.

Slavnostní setkání potrhlo vystoupení dětí ze Základní školy Nový Malín pod vedením paní učitelky Hany Ptáčkové.

Následovala gratulace s předáním alba a finančního daru rodičům, kteří se poté podepsali do obecní kroniky. Maminky obdržely krásnou voňavou růži. Tentokrát vyšlo krásné jarní počasí a tak se všichni zúčastnění společně vyfotili venku před obecním úřadem. Posléze proběhlo focení dětí v obecní kolébce, kterého se již tradičně ujal pan Josef Rašner.

Ještě jednou srdečně vítáme naše nejmenší v obci a všem dětem a jejich rodičům přejeme, aby vyrůstali v klidných a láskyplných rodinách.

Jana Vohralíková a Miroslav Podhajský



Společná fotografie



Dolní zleva : Tomáš Haman, Antonie Krobotová, Ondřej Jelínek Horní zleva : Adéla Uhlířová, Vítek Pokorný, Jan Haša, Tereza Sojáková



Dolní zleva : Adam Smolicha, Jan Vaněk, Anna Prokopová Horní zleva: Adriana Malcharková, Roman Šrom, Matyáš Procházka

Naším koulím zdar!

Na jaře se již tradičně začali scházet přátelé kovových koulí v hřišti u sokolovny, aby porovnali své schopnosti v petanque. Této tradiční francouzské hře se věnují přátelé všech věkových kategorií a ani členové týmu v Novém Malíně nejsou výjimkou. Letošní sezóna přinesla v průběhu několika turnajů spousty zajímavých soubojů, při nichž nechyběla zejména legrace a radost ze hry. Navíc se v letošní sezóně chystá první vyhlášení vítěze malínské ligy, pro něhož je nachystán putovní pohár. Turnaje se konají na hřišti u sokolovny zpravidla v sobotu po obědě v den, kdy hraje domácí zápasy místní fotbalový tým. Tedy, Podzimní turnaje 2013 jsou vypsány takto:

31. 8. 2013, 14. 9. 2013, 28. 9. 2013, 12. 10. 2013, 26. 10. 2013, 9. 11. 2013

Speciální Silvestrovské klání, na kterém bude vyhlášen vítěz Podzimního turnaje, se uskuteční 31. 12. 2013 v 10.00 také na hřišti TJ Sokol Nový Malín.

Případní zájemci nás mohou navštívit na našich webových stránkách <http://petanque-malin.webnode.cz/> a nebo si přijďte rovnou za námi zahrát.

Členové petanque týmu



POZVÁNKA NA OSLAVU!

Blíží se narozeniny nebo významné výročí vašich blízkých?
Zveme Vás na náš nově otevřený web
www.vesela-oslava.cz
kde mimo jiné nabízíme oblíbené jedlé dortové obrázky.
Přijďte se podívat. Těšíme se na Vás!

Fotbal

Pro fotbalisty začíná nový ročník -2013-2014.

Kdo pravidelně chodíte na zápasy mužského A týmu, který hraje krajskou I.B třídu, tak jste museli být s výkony našeho mužstva více než spokojeni. Jarní část našemu mladému týmu vyšla nad očekávání dobře a body na jejich kontě rychle přibývaly. Z desátého místa po podzimní části naše mužstvo postupně vystoupalo až na místo čtvrté, aby po závěrečném kole definitivně obsadilo šestou příčku (se ztrátou 2 bodů na třetího) s rekordním ziskem 40 bodů, které v této soutěži ještě nikdy nezískalo. Především domácí zápasy byly pro diváky určitě zajímavé a atraktivní, vždyť padalo hodně branek a téměř vždy jich více nastříleli naši hráči. Snad i z tohoto důvodu začala zápasy navštěvovat stále více a více diváků.



Co připravujeme pro nový ročník?

Mužstvo mužů zůstalo beze změn. Přesněji -na straně odchodů je nula, na straně příchodů kádr rozšířil náš kmenový hráč Jaroslav Plachý, který v tomto ročníku již nebude nikde hostovat, ale svými zkušenostmi pomůže našim mladíkům. Navíc za svými kamarády a vrstevníky přichází ze šumperského dorostu Adam Jurka, který by měl zpevnit naše zadní řady a mezeru v útoku po Aleši Holíkovi, jenž si – doufejme, že jen na čas - opět obul brusle a do ruky vzal hokejku, by mohl zacelit Vítězslav Vařeka.



Na jaře 2013 jsme si vyzkoušeli, že fotbal hrát umíme, v podzimní části bychom to rádi potvrdili a hráli fotbal, na který se nejen dobře dívá, ale který je rovněž účelný a produktivní. Přijďte nás podpořit, přijďte nám vytvořit domácí prostředí. Neumíte si představit, jak je krásné slyšet, když naši fanoušci na soupeře volají: „S Malínem není ostuda prohrát!“

Současně jako pozvánku uvádíme rozpis zápasů všech našich mužstev.

Ještě pár slov k mládeži.

Do okresních soutěží jsou přihlášeny týmy: starší žáci (ročníky 99-00), mladší žáci (01-02) a starší přípravka (03-04). Mužstvo mladší přípravky (ročník 05 a mladší) bude mít pravidelné tréninky, ale hrát bude pouze turnaje a přátelské zápasy. Nábor a registrace nových hráčů všech kategorií je možný v celém průběhu sezóny a doporučujeme si vše domluvit na kontaktech uvedených na oddílových webových stránkách: www.tjnovymalin.webnode.cz

Zpracoval: Miloslav Hamala

Podzim 2014	Hod.	MUŽI "A"	Hod.	MUŽI "B"	Hod.	STARŠÍ ŽÁCI	Hod.	MLADŠÍ ŽÁCI	Hod.	ST. PŘÍPRAVKA
SO 10.8. NE 11.8.	16:30	Staré Město - N. Malín								
SO 17.8. NE 18.8.	16:30	N. Malín - Víkřovice								
			13:00	N. Malín - Víkřovice B						
SO 24.8. NE 25.8.	16:30	Bohdíkov - N. Malín								
			15:00	Bohdíkov B - N. Malín			14:30	Bohdíkov - N. Malín		
ČTV 29.8.							16:00	Oskava - N. Malín		
SO 31.8. NE 1.9.	16:30	N. Malín - Javorník			14:15	N. Malín - Lesnice	12:15	N. Malín - Bludov	10:30	N. Malín - H. Pomoraví
			13:00	N. Malín - Ruda B						
ČTV 5.9.							16:00	N. Malín - Ruda		
SO 7.9. NE 8.9.	16:30	Vidnava - N. Malín	16:30	Lesnice B - N. Malín	12:00	Zvole - N. Malín			12:30	Hrabišín - N. Malín
							15:00	Zábřeh - N. Malín		
ČTV 12.9.							16:00	H. Pomoraví - N. Malín		
SO 14.9. NE 15.9.	16:00	N. Malín - St. Č. Voda			13:45	N. Malín - H. Pomoraví	11:45	N. Malín - Leština	10:00	N. Malín - Ruda
			13:00	N. Malín - Štítý B						
ČTV 19.9.							16:00	N. Malín - Loštice		
SO 21.9. NE 22.9.			16:00	Bratrušov - N. Malín						
	16:00	Žulová - N. Malín			12:00	Loštice - N. Malín	11:30	Štítý - N. Malín	10:00	Rapotín - N. Malín
ČTV 26.9.							16:00	Rovensko - N. Malín		
SO 28.9. NE 29.9.	16:00	N. Malín - Sudkov			13:45	N. Malín - Sudkov	11:45	N. Malín - Jedlí	10:00	Bohdíkov - N. Malín
			13:00	N. Malín - Jedlí						
SO 5.10. NE 6.10.	15:30	Bělá - N. Malín			13:00	Oskava - N. Malín		Volno	9:30	N. Malín - Víkřovice
			14:30	Rapotín - N. Malín				Volno		
SO 12.10. NE 13.10.	15:00	N. Malín - Rapotín			12:45	N. Malín - Rapotín	10:45	N. Malín - Rapotín	12:30	Sobotín - N. Malín
			13:00	N. Malín - Brníčko						
SO 19.10. NE 20.10.	15:00	Písečná - N. Malín	15:00	Malá Morava - N. Malín	12:45	N. Malín - V. Losiny B	11:00	Víkřovice - N. Malín		
SO 26.10. NE 27.10.	14:30	N. Malín - Česká Ves	14:30	Kamenná - N. Malín			10:15	N. Malín - Dubicko		
					13:00	Zábřeh - N. Malín				
SO 1.11. NE 2.11.										
	13:30	Hrabišín - N. Malín								
SO 9.11. NE 10.11.	13:30	N. Malín - Staré Město								
SO 16.11. NE 17.11.	13:00	Víkřovice - N. Malín								

Hry bez hranic – Rovensko 2009-2013

Parta nadšenců z naší obce se vždy začátkem srpna - již pět let - zúčastňuje recesistické soutěže pořádané sportovci z Rovenska, která nese název „Hry bez hranic v Rovensku“.

O co se jedná?

Na fotbalové hřiště do Rovenska vždy přijede osm mužstev z blízkých obcí v okolí Rovenska, plus domácí mužstvo, které pak mezi sebou soutěží v zajímavých a úsměvných disciplínách o slastný pocit být nejlepší, také o zajímavé ceny, ale především se přijedou bavit a bavit také početné publikum, které na tuto akci vždy přichází. Divácký rekord byl v roce 2010, kdy „Hry“ navštívilo více jak 900 diváků. Čestným hostem tohoto ročníku byla paní Věra Čáslavská, která na neveřejné tiskovce vyhlásila naše mužstvo za „Nejsympatičtější tým“. Bohužel, umístění našeho týmu má mírně sestupnou tendenci (2009 –1. místo, 2010-3, 2011-8, 2012-6, 2013-9) a patrně se nejedná o špatné načasování formy, spíše jde o „únavu materiálu“. Naši reprezentanti – oproti jiným týmům - nastupují ve stálém složení! A přiznejme si – roky přibývají, navíc některým přibyla i kila. Pro

zajímavost otiskujeme fotku týmu v reprezentačních dresech, ve kterých soutěžili v roce 2012. Poznáte kdo z našich spoluobčanů na „Hrách“ naši obec reprezentuje?



Fotovzpomínka:

V sobotu 27. 7. 2013 od 9 hodin na hřišti TJ Sokol Nový Malín. uskutečnil I. ročník MEMORIÁLU ROSTI NAVRCA, MIRKA ČUDLA A TOMÁŠE RAŠNERA v nohejbale



1.místo



2.místo



3.místo



HASIČSKÉ OKÉNKO

Naše výpomoc s organizací Pálení čarodějnic je zpravidla první „venkovní“ akcí, na které se podílí náš sbor. Ani letos tomu nebylo jinak, a tak jsme opět 30. dubna prosbě Mirky Krausové vyhověli. Další, tentokrát již čistě „hasičskou“ akcí, byla oslava Dne dětí na našem areále u cihelny, letos s podtitulem Dětský den s Krtečkem a jeho kamarády. Jak již název napovídá, po areále se pohybovaly postavičky z oblíbeného kresleného večerníčka,

starší kategorie spolu soupeřilo v disciplínách 60m překážek a požární útok. 20. července proběhl na našem areále další ročník Memoriálu Bedřicha Nesrsty. Letos se této pohárové soutěže v požárním útoku zúčastnilo 24 družstev mužů a 8 družstev žen. Výraznou událostí v našem sboru je změna ve funkci starosty. Z funkce odešel ke dni 30. 6. 2013 z pracovních důvodů Jiří Hýbl, a na místo starosty SDH Nový Malín byl zvolen Martin Sotolář.

Naši mladí hasiči měli na jaře opět o zábavu postaráno. V sobotu 20. dubna proběhlo v Troubelicích již 5. kolo Ligy MH okresu



Dětský den



PS MH Nový Malín

a i soutěže pro děti byly nachystány v tomto duchu. Rozzářené dětské obličejky byly opět známkou toho, že se nám akce povedla. Velký dík za to patří opět našim odborníkům na zábavu paní Ludmile Hýblové a Hance, Petře a Pavle Vařekovým.

Šumperk. V mladší kategorii v disciplíně štafeta požárních dvojic se naše družstvo umístilo na 4. místě, ve starší kategorii naše družstvo obsadilo v disciplíně 2. místo. V disciplíně požární útok CTIF naši mladší vybojovali 4. místo, starší se umístili na 3. místě.

Další akcí, kterou pořádal náš sbor, byla 26. května pohárová soutěž mladých hasičů. Deset družstev mladší a sedm družstev

27. dubna proběhlo v Bludově 3. kolo okresní části celostátní hry Plamen. V disciplíně štafeta CTIF v mladší kategorii obsadilo